

Nr.472/MCN/29.04.2020

Proiect SIPOCA 588

Numele proiectului: „Îmbunătățirea capacității autorității publice centrale în domeniul managementului apelor în ceea ce privește planificarea, implementarea și raportarea cerințelor europene din domeniul apelor”, Cod. SIPOCA 588/ Cod MySmis2014 126656

Denumirea beneficiarului și a partenerului:

Beneficiar MINISTERUL APELOR ȘI PĂDURILOR

Partener ADMINISTRAȚIA NAȚIONALĂ "APELE ROMANE"

INFORMARE PRIVIND DERULAREA ACTIVITĂȚILOR DIN CADRUL PROIECTULUI ÎN PERIOADA SEPTEMBRIE 2019 - APRILIE 2020

Inițierea proiectului „*Îmbunătățirea capacității autorității publice centrale în domeniul managementului apelor în ceea ce privește planificarea, implementarea și raportarea cerințelor europene din domeniul apelor*” (Cod SIPOCA/SMIS2014+: 588/126656) a fost necesară pentru a gestiona eficient **procesul de infringement pentru neconformarea cu prevederile Directivei 91/271/CEE privind epurarea apelor uzate urbane**, având în vedere scrisoarea de punere în întârziere (Cauza 2018/2019) și de a evita condamnarea României la Curtea Europeană de Justiție.

Astfel, urmare a nerespectării termenelor de conformare asumate de România prin Tratatul de aderare, respectiv anul 2015 pentru aglomerările mai mari de 10.000 locuitori echivalenți (l.e.) și anul 2018 pentru aglomerările cu 2000 – 10.000 l.e., Comisia Europeană a declanșat procedura de infringement pentru neîndeplinirea obligațiilor în implementarea Directivei 91/271/CEE privind epurarea apelor uzate urbane. Responsabilitățile în implementare sunt majore pentru autoritățile locale care sunt pasibile de plata penalităților care se acordă fiecărei aglomerări. Autoritățile centrale române au estimat un quantum al penalităților între **300 milioane Euro/an și 10 miliarde Euro/an**, în funcție de valoarea cumulată și numărul aglomerărilor pentru care România este condamnată de Curtea Europeană de Justiție.

În data de 28 ianuarie 2019, Banca Mondială a semnat cu Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor (MMAP) un Acord de Servicii Rambursabile (RAS) pentru Asistență Tehnică. Durata Acordului este de 22 de luni și cuprinde următoarele:

Componenta A: Sprijin pentru actualizarea Planului de Implementare a DEAUU;

Componenta B: Asistență pentru actualizarea mecanismului național pentru monitorizare, evaluare și raportare privind implementarea DEAUU;

În cadrul componentei A - Sprijin pentru actualizarea Planului de Implementare a DEAUU în perioada **26-28 noiembrie 2019**, Banca Mondială a organizat, în parteneriat cu Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor și Administrația Națională „Apele Române”- ANA Banat , întâlniri cu factorii interesați din domeniul sectorului de apă și apă uzată din județele Timiș și Caraș-Severin.

La întâlniri au participat reprezentanți ai factorilor interesați din rândul autorităților locale (Consiliul Județean Timiș, Prefectura Timiș, Consiliul Județean Caraș-Severin, primari ai celor mai mari localități din fiecare județ), operatori de servicii publice de apă și apă uzată (operatorul regional AQUATIM Timișoara, operatorul regional SC AQUACARAS SA Reșița), ADI Timiș, ADI ACVABANAT etc.

Scopul întâlnirii a fost în principal prezentarea și discutarea noii metodologii privind delimitarea aglomerărilor umane și a calculului încărcării acestora, precum și implicațiile ce decurg pentru județ.

În cadrul acestor întâlniri s-a accentuat importanța prioritizării cheltuirii banului public în cel mai eficient mod, printr-o redelimitare optimă a aglomerărilor, ținându-se cont și de suportabilitatea populației - fiind indicată începerea finanțării în aglomerările capabile să plătească serviciile de apă.

Pentru determinarea încărcării în l.e. a aglomerărilor s-a utilizat o metodologie complexă, în care au fost utilizate date și informații obținute pe baza răspunsurilor operatorilor de apă și canal la un chestionar prestabilit, transmis de către consultanții Băncii Mondiale.

Rezultatul aplicării metodologiilor s-a materializat într-o serie de hărți (câte una pentru fiecare aglomerare mai mare de 2000 l.e. redelimitată).

În primă fază, în vederea diseminării, analizării și formulării de observații/ comentarii, operatorilor de apă li s-au transmis hărțile aferente aglomerărilor din aria de operare, iar primăriilor vizate li s-au transmis hărțile aferente aglomerărilor aparținătoare.

În urma recomandărilor A.N.A.R., s-a luat legătura atât telefonic cât și prin e-mail cu instituțiile din Spațiul Hidrografic Banat cu implicații directe în conformarea cu cerințele Directivei 91/271 privind epurarea apelor uzate urbane: Consilii Județene, Prefecturi, A.D.I., primării, operatori de apă.

Pentru a veni în sprijinul autorităților locale, prin intermediul Consiliului Județean Timiș și al Prefecturii Timiș, în data de 11.02.2020, reprezentanților autorităților locale care au dat curs invitației li s-a adus la cunoștință contextul în care s-a inițiat proiectul, implicațiile, respectiv rezultatele scontate ca urmare a derulării acestuia.

Rezultatele obținute în cadrul proiectului au fost prezentate cadrul conferinței de presa de la sediul A.B.A.BANAT din 19.12.2019.

De asemenea, în cadrul proiectului, experții din cadrul ABA Banat implicați în proiect au formulat propuneri și observații tehnice la rapoartele elaborate de experții Băncii Mondiale, și anume:

Livrabilul 1 - “Documentul de concept privitor la asistența acordată pentru actualizarea Planului de implementare al Directivei 91/271/CEE privind epurarea apelor uzate urbane (DEAUU), cu referire la aspectele hidrologice aferente DEAUU și Directivei Cadru Apă”

Livrabilul 2 - „Raport privind opțiunile de optimizare a costurilor de conformare și situația activităților de implementare a DEAUU, inclusiv metodologia de definire a aglomerărilor cu peste 2.000 locuitori-echivalenți”



Livrabilul 2 - „Raport privind opțiunile de optimizare a costurilor de conformare și situația activităților de implementare a DEAAU, inclusiv metodologia de definire a aglomerărilor cu peste 2.000 locuitori-echivalenți”

Livrabilul 3 - „Raport privind lista actualizată a aglomerărilor mai mari de 2.000 l.e. - detalii și hărți bazate pe aplicarea metodologiei pentru optimizarea costurilor de conformare cu prevederile Directivei 91/271/CEE privind epurarea apelor uzate urbane”.

Întocmit,

Ec. Rita Anescu

Ing. Lăcrămioara Băciu